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Emlékbeszéd Fabri t ius Károly levelező tag fölött. 

KOZMA FEBENCZ 1. tagtól. 

Erdély déli határán, a Kárpátok védő ölében termékeny 
völgyeket látunk, koszorúzva szőlőhegyek s öntözve havasi 
patakok kristály gyöngyei által. Az örökzöld fenyvesek és szá-
zados tölgyerdők kincseit, a dús terek és halmok aranykalá-
szait több mint hétszáz év óta élvezi ottan egy néptöredék, mely 
rendszeretete és munkás szellemének jegyeit kitörölhetetlenül 
nyomta rá a magyar királyok e földére. S e maroknyi nép, mely-
nek lélekszáma alig töltene be egy nagyobb várost, képes volt 
egy nemzeti lét attribútumaival bíró zárt életet hozni át a 
középkorból napjainkra. Lett légyen ez kedvező szerencséjének, 
saját életrevalóságának, vagy mind a kettőnek együttes eredmé-
nye : annyi bizonyos, bogy a telepítések története elibez fog-
ható tüneményt alig képes felmutatni. Azért e kicsiny nemzeti-
ség szellemi és társaséleti tulajdonaira s képviselőire azon 
figyelemmel kell tekintenünk, mely a fontos történelmi ténye-
zőket megilleti. 

A tudomány e csarnokai csak a legújabb időben nyíltak 
meg e nemzetiség irói előtt. A legelső közülök, a ki itten 
— rokonszenvvel fogadtatva — bizalommal foglalt helyet, 
azon férfiú volt, a kinek korai szerencsétlen lialála nyújtja az 
alkalmat, hogy emlékének ez ünnepélyt szenteljük. És ő, élete 
egyik fő büszkeségének tar tot ta , hogy a mint egyéb téren, 
úgy itt is velünk kezet foghatott. Fabritius Károly néhai 
tagtársunkról szólok, a kinek emléke annyival méltóbban 
várja elismerésünket, mert ellenfelei részben magyar-rokon-
szenve miatt estek azon igazságtalanságba, hogy legjobb 
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honfiaink egyikének életét megkeserítsék. A történelem majd 
meghozza a maga ítéletét korunk törekvései és tényei fölött, és 
bebizonyitandja, a mit én ez emléksorokban csak halványan 
ecsetelhetek, hogy t. i. a mi barátságunk megnyerése ő nála 
nem személyi, hanem nemzetiségi törekvés volt, tele őszinte-
séggel és jó akarattal mind a két irányban. Kitűnik ez életé-
nek és nyilvános működésének mind ama főbb mozzanataiból, 
a melyek az ő megfutott pályáján, mint biztos delejtű, állan-
dóan egy irány felé mutatnak. 

Fabritius Károly 1826. október 28-án született Segesvá-
ron. Hasonnevű atyja ugyanott könyvkötő, anyja Karolina, 
a miklóstelki ág. bitv. papnak Schuller Mihálynak leánya volt. 
Családja, mely a XYI- ik század óta viseli latinos nevét, szá-
mos papot és köztisztviselőt adott Erdélynek. Egyik ága pedig, 
a melynek ő sarja volt, a rnult század közepe óta az ipar 
terén munkálkodik s szorgalom és házassági összeköttetések 
által Segesvár tekintélyesebb családjai közé tartozik. Három 
testvére közül Ottilia mint bajadon leány 1846-ban, Sarolta 
pedig Simonis segesvári tanácsos neje 1879-ben balt meg. 
Frigyes jelenleg üjegybázi kir. járásbiró. 

Gyöngélkedő, beteges gyermek lévén, az elemi iskolát 
csak félbeszakításokkal, és gymnasiumi tanulását is, kivált a 
latinnyelvben — előbb kevés sikerrel folytathatta. Schüller 
Mihály és Müller György tanárok megragadó tanitási mód-
szere azonban felvillanyozta a lankatag ifjút, a ki azután osz-
tályában az elsők között baladva, 1847-ben kitűnő eredmény-
nyel tette le az érettségi vizsgálatot, szülővárosa gymnásiu-
mában. 

Neki ekkor a jogi pályára volt hajlandósága. Oly elősze-
retet, a melynek vonásai egész életén át fenmaradtak. Azon-
ban apai nagyszülői kívánságára, a kik a továbbképzés anyagi 
eszközeit nyújtották, 1847. őszén Lipcsébe ment a tbeologia 
tanulmányozására. I t t eredeti hivatásának is legalább részben 
áldozandó, belépett a Wachsmuth tanár vezetése alatt álló 
történelmi seminariuniba. Hazafiúi érzelmének már ekkor jelét 
adja abban, hogy szabadon választott legelső tanulmánya Hu-
nyady János életirata volt, melyet az egyetem és a város gaz-
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dag könyvtárai által nyújtott kútfők nyomán, tanárának teljes 
megelégedésére dolgozott ki. 

Nemsokára jött az 1848-adik évi franczia forradalom, 
a melynek hatása nálunk is gyorsabb lüktetést adott a törté-
neti fejlődésnek. Ifjaink, kik 20-an voltak ekkor Lipcsében, 
ujjongva szemlélték az absolutismus bukását idehaza s az al-
kotmányos szabadság tiszteletére vig lakomát ültek. 

Ez idő a tanulmányokba való zavartalan mélyedésre 
kevéssé volt alkalmas, kivált olyanokra nézve, a kik már élet-
koruknál fogva is élénk érdeklődéssel vannak a politikai nagy 
események iránt. Másfelől azonban e korszak bő tápot nyúj-
tott azon szellemnek, a mely Fabritiust egész életében a nyil-
vánosság mozgalmai felé vonzotta. Lipcse maga is, e történelmi 
emlékekben gazdag város, a melyben szemünket felnyitni és lá-
bunkat előbbre tenni nem tudjuk, a nélkül, hogy nagy esemé-
nyek és nagy nevek képe ne ujúljon fel lelkünkben, ez időben 
igen izgalmas politikai életet élt. Ennek vonzó ereje Fabritiust 
a politikai egyletekbe s ezek gyűléseire vezette '), a hol míg 

') E politikai egyletek közül kettő a következő felhivást intézte 
akkor az erdélyi szászokhoz : »An die Sachsen in Siebenbürgen ! Sachsen ! 
In den ersten Stunden unserer Freiheit gedenken wir Euer, laug verges-
sene Brüder. Deutsche Männer in den Thälern der Karpathen ! Ihr habt, 
Mann für Mann, die Waffen ergriffen zum Schutze der Heimath, zur Er-
haltung- Eurer Sprache, Eurer Sitten, Eures Rechts. Wohlan denn, bleibt 
Deutsche, seid treu Eurer Vergangenheit, besonnen im Drang der Gefahr ! 
Nicht Oestreich allein, es sieht das ganze deutsche Volk auf Euch. Aber 
wir senden diesen Grass, Brüder, in ernster Zeit. Auch Euch hat sie be-
rührt, hat an Euren Grenzen die Welt neu gestaltet. Dort hat ein edles 
Volk seine Freiheit errungen. Beicht ihm vertrauensvoll die Hand, denn 
wir sind Freunde. Wir sagten es ihm, wir wollen Freunde sein. Verbündet 
Euch mit ihm und bildet die Vormauer für die Völkerfreiheit, wie Ihr 
ehemals ein festes Bollwerk der Christenheit wäret. Gehet dem lebens-
frischen, kräftigen Volk entgegen. Fortan wird es mit uns Euer Deutseli-
thum schützen, Eure Rechte und Sitten ehren und unser wie Euer Ver-
trauen rechtvertigen. Vereinigen wir uns mi t ihm gegen den Einen Feind, 
der uns Beide bedroht. Die Gefahr ist nahe, sie schwebt über Eurem und 
der Magyaren Haupte : es ist der Slaven Streben Ein grosses Reich zu 
gründen, das Euer Volksthum und unsere Bildung vernichtet. 

Noch einmal, gehet Hand in Hand mit den edlen Magyaren ; aher 
vergesset nicht, dass Ihr Deutsche seid ! Leipzig, den 10. Mai 1848, 
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egyfelől alapos tájékozottságot nyert azon kor nagy kérdései 
fölött, egyszersmind előkelő politikai és irodalmi férfiakkal jött 
személyes ismeretségbe, a kik a tehetséges ifjúban hamar fel-
ismervén a journalistai erőt, utat nyitottak számára a lipcsei 
»Allgemeine Zeitung« és a »Grenzbote« szerkesztőségébe. S e 
lapokban megjelent több rendbeli ismertetései az erdélyi viszo-
nyok felől, a német közönség előtt általános tetszésre találtak. 
Hogy ilyen körülmények között a német tanulóknak 1848-ban 
Wartburgban rendezett politikai gyűléséről sem maradott ki, 
az nagyon természetes. 

Anyagi helyzete a belháború miatt egy időre nyomasztó 
lett ; mert Kübeck osztrák pénzügyminiszter az arany és ezüst 
pénz kivitelét a birodalomból betiltotta, papírpénzünknek pedig 
értéke odakünn nem volt. Végre azonban mindeniküknek sike-
rült az osztrák kormánytól 170 forint segélypénzt nyerni köl-
csön, mi által legalább hitelöket fentartották s tanulásukat nem 
kellett félbeszakítaniok. 

О maga a theologiai tudományokat Winer, Theile, An-
ger, Nieder és Friche, — a történelmet Wachsmuth mellett 
Wutthe és Flöthe, — a régi nyelveket Ottó és Tíaupt előadásai 
nyomán tanúlmányozta, s időt szakított ezek mellett még Ro-
scher nemzetgazdasági óráira is. 

1849-ben végezte be két évre terjedő egyetemi tanulását, 
s mielőtt haza indult volna, áldozni akart azon utazási haj-
lamnak, mit az erdélyi szász gymnasiumok oly ügyesen tudnak 
ma is ébren tartani a tanuló ifjúságban, hogy az a nagy szün-
idők alatt az ország különböző vidékeit rendesen már gyalog 
beutazta, mielőtt érettségi vizsgálatot tett volna. Ily gyakor-
lati úton neveltetnek a » Verein für siebenbürgische Landes-
hunde« tagjai és bonismertető irói. Fabritius maga is átment 
volt ez iskolán s most, bár szűkös pénzügyi viszonyok között, 
de segítve magán a gyaloglás olcsóságával, beutazta Szászor-
szágot, ellátogatott Berlinbe s innen Braunschweigon, Hanno-

tm Namen und Auftrag des Yereines zur Wahrung der deutschen 
Sache im Osten : Dr. Gustav Kühne. 

Im Namen und Auftrag des Deutschen Vereines zu Leipzig : 
Dr. Jul. Ludwig Klee.« 

(Druck von Breitkopf und Härtel in Leipzig.) 
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veren, Paderbomon át a Rajna vidékére. Lipcséből magával 
hozott ajánló-leveleivel felkereste az itt működő történészek 
közül Lacomblet-t Düsseldorfban, Möringet Kölnben s Ritz- és 
Waitz-ot Aachenben, mindeniknél azután tudakozódva : nem 
találtak-e rávezető nyomokat a Ra jna vidékéről Magyarország 
felé a 12-ik században történt kivándorlásra? Történészi ér-
zékkel és nemzeti lelkesedéssel indult felkeresni azon bölcsőt, 
a melyet népének ősei több száz év előtt odahagytak, s a mely-
ről újabbkori nyelvészeti vizsgálódások azt sejtették, hogy az 
ezen a tájon keresendő. írott kútfőre csupán Moving utasitá, 
a Martene-féle krónikái följegyzésekre t. i., a melyekben emlités 
van egy, a lüttichi egyházmegyéből a 11-ik században Ma-
gyarországba történt kivándorlásról. — Hogy azonban az élő 
kútfőt, a nép-nyelvjárásokat is tanulmányozza, beutazta a 
Köln és Brüssel közti vonalat, bol a Mastriebt környéki, s 
különösen az Aachen és Jülich között uralkodó fiamm-nyelv-
járást annyira rokonnak találta az erdélyi szászokéval, hogy 
ezek dialectusán ottan fennakadás nélkül értekezhetett. 

Nyomozásait a bekövetkezett téli évszak és pénzének 
lögyta ez alkalommal abbahagyni kényszerítvén, ú t já t a Rajna 
völgyén Mainzig tett gyaloglás után, Délnémetországon át, 
kisebb megállapodásokkal, Bécs felé irányozta, a liová novem-
ber elején érkezett. I t t Schüller iskolatanácsosnál talált szívé-
lyes fogadtatásra, a ki számára a történészek ismeretségét 
szerezte meg. Ezek támogatása mellett bejuthatott az udvari 
könyvtárba, a hol anyagot gyűjtött későbbi tanulmányaihoz. 
Mint tevékeny szellemű ifjú, csakhamar az előkelő körök figyel-
mét is magára vonta, s miután még itthon állomásra biztos 
kilátása nem volt, a gr. Nádasdy Ferencz, később erdélyi ud-
vari kanczellár, házánál fogadott el 1850. tavaszán egy állást, 
mint a gróf mostoha fiának társalkodója. Innen nemsokára 
Pozsonyba jött le, a hol rövid ideig a »Pressburger Zeitung« 
szerkesztőségében foglalt helyet. Ekkor a nagy-szebeni »Sieben-
bürger Bote« szerkesztősége ajánltatván fel neki, kapott az 
alkalmon, hogy szülőföldén telepedhessék meg, s már augusz-
tus havában mint szerkesztő kezdi meg működését. E vállalat 
fontosságát azonban a tapasztalatlan ifjú nem ismerhette. Hír-
lapot szerkeszteni nálunk 1850-ben! Ehhez az a szellem, a 
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melyet ő a históriai szabadvizsgálódás hazájából, a wartburgi 
deák-gyűlésről s a lipcsei szabadság-lakomáról 24 éves korá-
nak romlatlan szivében magával hozott, sehogy sem lehetett 
alkalmas. Midőn minden nyilvános orgánum vagy megrend-
szabályozva, vagy maga a megrendszabályozás eszköze volt. 
— Starkenfelsi Weiss és Grimm tudták, hogyan kell Stein-
hausen lap tulajdonos és könyvkereskedőre hatni, hogy az 
elveiben bozzájok nem alkalmazkodó ifjú szerkesztő már szep-
tember végén felmentve legyen. . . Emlékének, jellemének nem 
utolsó dicsősége e felmentés ! Es e jellem feltartóztathatatlanúl 
fejlődött tovább a maga természetes, egyenes útján. 

1850. októberében tanári állást nyert a segesvári jóhirü 
gymnasium mellett, a hol a tanárok dr. Teutsch Gr. D. igazgató, 
a mostani superintendens kivételével, mindnyájan egykorú ta-
nulótársak lévén, igen jó társadalmi viszonyban éltek együtt, 
de egyszersmind tudományos törekvéseik kielégítésére is gon-
doltak, s Schuller Mihály ottani főpap elnöklete alatt megala-
pították egy vidéki osztályát a »Verein für siebenbürgische 
Landeskunde,« e minden szász tudós legkedveltebb egyletének. 
I t t havi összejövetelek tartása s az eszmecserék folytán meg-
indult irodalmi munkálkodás által, a város és vidék rokonele-
meit magok köré vonván és felvillanyozván, új életre hivói let-
tek magának az oly hasznosan működő főegyletnek. 

Eabritius legtevékenyebb részt vett e szellemi életben, 
és bár boldognak érezte magát munkakörében, még sem sokáig 
maradott a tanári pályán, a minek oka a szász iskolai és egyházi 
intézmények szervezetében fekszik, melynélfogva itten a ta-
nárság csak lépcső a papságra. 

A tanári állomások az 50-es évek elején 400 forint első 
és 300 forint másodfokú fizetéssel lévén a nemzeti vagyonból 
javadalmazva, míg a papság 4—5, sőt 10 annyit is jövedel-
mez : látni való, hogy egész életét a tanári pályának szentelni 
senki sem érezhet magában kedvet. Sőt minden tehetség és 
amhitio végczéljává magok az intézmények teszik a papságot. 
Eabritius is örömmel ragadta meg erre az első alkalmat, mi-
dőn 1855. őszén az egyházi és tanodai elöljáróság által seges-
vári második segédlelkészszé (Prediger) választatott, a mely 
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